

ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ

ΣΤΟ ΒΑΘΟΣ ΕΝΟΣ ΠΗΓΑΔΙΟΥ

'Ο θησαυρός του κόμητος. 'Η προσοία του γραμματέως του. Στο πηγάδι. 'Η ανακάλυψις τής κρύπτης. Τό έγκλημα. 'Η κλοπή του θησαυρού. 'Η αποκάλυψις. 'Η μετάνοια του γραμματέως. 'Η σύλληψις του δράστου...

'Εδώ και κάμποσα χρόνια, μιά νύχτα του 'Οκτωβρίου, δυό μυστηριώδεις σκιές πήδησαν τόν τοίχο του κήπου μιάς άριστοκρατικής επαύλειος, του Βερολίνου και βαδίζοντας σιγά-σιγά, με πολλές προφυλάξεις, διευδύνθησαν σε κάποιον ξεροπήγαδο που βρισκόταν σε μιά άπομερη γωνιά του κήπου. 'Όταν έφθασαν τέλος στο ξεροπήγαδο αυτό σταματήσαν.

— Βγάλε τό σχοινί ! έλεε ο ένας άπ' τους δυό άγνωστους. — Πάρτο ! άποκρίθηκε ο άλλος, δίνοντας στον σύντροφό του ένα μικρό κομμάτι στε εδ σχοινί.

'Εδωσαν τότε την μιά άκρη του σχοινού στο στόμιο του πηγαδιού και έφραξαν την άλλη στο βάθος του. 'Επειτα, πρώτα ο ένας κι' έπειτα ο άλλος, άρχισαν να κατεβύνονιν με προσοχή, στο πηγάδι. 'Εξω άτλαντώναν βαθύ σκοτάδι και άπόλυτη ησυχία...

'Όταν έφθισαν στο βάθος του πηγαδιού, ο ένας άπό τους άγνωστους έβγαλε άπ' την τσέπη του ένα ηλεκτρικό κλεφτοφάναρο και άρχισε να εξετάζει με προσοχή τις πλενρές του τοιχώματος.

— Είσαι βέβηλος διι θά μορεζόνουμε να βρούμε ποιά πέτρα εν' έκείνη που χρσσιμενει για σκέπασμα τής κρύπτης; ρώτησε έξωρα ο ένας άπ' τους άγνωστους έκείνου που κρατούσε τό κλεφτοφάναρο. Αυτές ή πέτρες, συνέχισε είνε όλες ίδιες και στο σχήμα και στο χρώμα. Δεν μπορο να διακρίνω τίποτα...

— Μείνε ησυχος; άποκρίθηκε ο άλλος, έχω κρατήσει σημείωσι. Θά βρούμε την κρύπτη, ο διάολος νά σκάσει !...

— Μά πως κατώρθωσε; νά την λάβης ;

— Πώς τό κατώρθωσε ; Θά σοϋ τό πω άμέσως. Θά σοϋ πω όλη την αλήθεια, για να σοϋ άποδείξω πώς έμπιστοσύνη έχω σε σένα, άν και δεν σε γνωρίζω και πολύν καιρό. 'Ακουσε λοιπόν... Είμαι ο ιδιαίτερος γραμματέως του κόμητος, ο όποιος άπο φόβο μήπο; γίνη κι' έδώ στην Γερμανία κρυμμά επανάστασις όμοια με την Ρωσικήν στην Ρωσία, μάζεψε, ό τι πολύτιμα κοσμήματα είχε και για καλό και για κακό, τάκλεισε σ' ένα μικρό κιβώτιο και τάκρυψε έδώ. 'Ο θησαυρός ποίνα κρυμμένο; μέσα στο κιβώτιο αυτό είνε άμέτρητος, μεγάλος, τεράστιος. 'Όλο τό ταμείο τής Τραπεζής του Βερολίνου δεν φθάνει νά τον εξαγοράση. Προκειται για κοσμήματα, διαμαντικά, χρυσαφικά ! 'Αμα τον βάλουμε στο χέρι και κατορθώσουμε νά περάσουμε στο εξωτερικό, δικάναμε την τύχη μας !...

— 'Απ' τό στόμα σου και στοϋ Θεοϋ τ' αυτί ! Μά, έσύ πως κατώρθωσε να μάθης σε ποιό μέρος ακριβώς είνε κρυμμένο τό κιβώτιο.

— 'Ανασκαλεύοντας τά συρτάρια του κόμητος, μιά μέρα πού έκείνος έλειπε, βρήκα τό σχεδιάγραμμα του πηγαδιού που έχει φρειάσει και στο όποιο είνε σημειωμένη ακριβώς ή πέτρα που φράζει την τρύπα τής κρύπτης.

— Καλά, λοιπόν. 'Εμπρός ! Ποϋ είνε ή πέτρα ;...

— 'Η πέτρα ; Μιά άπ' αυτές έδώ ασφαλώς. 'Ο άνθρωπος με τό κλεφτοφάναρο, πού είχε όμολογήσει πως ήταν γραμματέως του κόμητος, φώτισε τις πέτρες του τοιχώματος του πηγαδιού, τις μέτρησε μια-μια και τέλος δείχνοντας μιά άπ' αυτές; έλεε στον συνινόχό του :

— Νά, αυτή έδώ είνε !...Τώρα κράτησε έσύ τό κλεφτοφάναρο να βγάλω έγω την πέτρα.

'Εβγαλε άπό την τσέπη του ένα σκεπάρι κι' άρχισε να ζύνη τον άβέστητη γύρω της. 'Εδοϋλευε πυρετωδως, Κάλου-κάλου μόνο σταματοϋσε, τέντωνε τό αυτί του και ή άκούγοντας κανέναν θόρυβο επάνω συνέχιζε την έγγρασία του.

'Ο σύντροφό του τσεκούσαν δίπλα του και παρακολουθούσε. Μά κάθε τόσο, μιά παράσην λάμψη φαινότανε στα μάτια του. Χωρίς νά τον προσέχη ο γραμματέως, χωρίς νά ύπομιάζεται τίποτε, έξυσε όλο τον άβέστητη γύρω στην πέτρα κι' έπειτα την τράβηξε

και την έβγαλε, αφινοντάς την να πέση κάτω. Πίσω άπό τό κενό πού άφησε ή πέτρα φάνηκε μιά βαθειά τρύπα. 'Ο γραμματέως έχωσε τό χέρι του μέσα σ' αυτήν και άρχισε να ψάγη έδώ κι' εκεί.

— Λοιπόν; τον ρώτησε ο άλλος. Βρήκε; τό κιβώτιο ;

— Ναι, έδώ είνε, άποκρίθηκε ο γραμματέως, με βραχνη φωνή άπ' την συγκίνησι. 'Εχω πιάσει τό ένα χερουλι τής κασέτας για νά την βγάλω έξω. 'Αλλά είνε πολύ βαρειά. Θά είνε σιδερένια...

Δεν πρόφτασε όμως νά συνεχίση την

φράσι του. Μιά τρομερή κραυγή άπέλεισις; βγήκε άπό τό λαργύγι του, έκανε μιά άγρη στροφή και σωριάστηκε άναίσθητος κατά γης!

Τι είχε συμβει ; 'Ο σύντροφό; του είχε πάρει άπό κάτω τό σκεπάρι και με αστραπιαία ταχύτητα του είχε δώσει ένα τρομερό χτύπημα στο κεφάλι, για νά κρατήσει τον θησαυρό για λογαριασμό του...

'Όταν τον ελδε νά πέφτη κατά γης, έχωσε τά χέρια του μέσα στην κρύπτη, τράβηξε έξω τό πολύτιμο κιβώτιο, τό τύλιξε σ' έναν σάκκο και τό έδεσε στην άκρη του σχοινοϋ. Πιάσθηκε έπειτα άπ' τό σχοινί άνέβηκε επάνω, τράβηξε και τό κιβώτιο επάνω, τό φορτώθηκε στην πλάτη του και έγινε άφαντος; μέσ' στο νυχτερινό σκοτάδι.

Την άλλη μέρα τό πρωί ο κόμης; κατέβηκε στον κήπο. 'Ηταν λίγο άνήσυχος; γιατί άκόμη δεν είχε φανή ο γραμματέως του, ένας νεαρός; Βαυαρός; ο όποιος εν τούτοις ήταν ύπερβολικά τακτικός, και τον όποιο ο κόμης συμπαθούσε πάρα πολύ.

Καθώς; βηματίε στον κήπο άκουσε μουγκρητά και στεναγμούς άπ' τό μέρος του πηγαδιού.

Πρόσεξε καλλιτερα και άντελήφθη πως κάποιος φώναζε, ζητώντας βοήθεια. Ταραχμένος; καταλαβαίνοντας; τι θάχε συμβει; ύποψιάζόμενος; την αλήθεια, ο κόμης επώναζε μερικους; άπ' τους ύπηρετες; τής επαύλειος; ζήτησε τό πού φέρουν μιά κινητή σκάλα και κατέβηκε στο πηγάδι. 'Εκει ελδε τον γραμματέα του αιμόφυρτο και άγωνιώνα. ελδε την κρύπτη άνοιχτή και κατάλαβε άμέσως; τι είχε συμβει !...

Διέταξε τότε και μετέφεραν σ' ένα δωμάτιο τής επαύλειος τον γραμματέα κι' έστειλε νά φωνάξουν ένα γιατρό.

'Ο γιατρός; έφθασε σε λίγο κι' έφερε τον γραμματέα στις αισθήσεις του.

Μετονομομένος; πλέον ο γραμματέως; για την πράξι του; ζήτησε συγγνώμη άπό τον κόμητα και του έδωσε όσες; μπόρεσε πληροφορίες; για να συλληφθή ο συνινόχος; του, κάποιος; Φέχερμαν; άνθρωπος; του σχοινοϋ και του παλουκοϋ.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες; του; ή άστυνομία; κατώρθωσε; πράγμα; να συλλάβη τον Φέχερμαν; ενό; τραβούσε; προς; τα; σύνορα; Τό; σακκούλι; που; κουβαλούσε; στην; πλάτη; του; και; ή; τσέπη; του; ήταν; γεμάτες; άπ'; τά; κοσμήματα; του; κόμητος; πού; περιείχε; τό; μοιραίο; κιβώτιο;...

Στό; μεταξυ; αυτώ; ο; γραμματέως; του; κόμητος; πέθανε; άπ'; την; αιμορραγία; με; ταινομομένος; για; την; πράξι; του;...

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ

Η ΝΟΜΙΜΟΣ ΑΜΥΝΑ

Πρό; δέκα; περίπου; έτών; στο; νοσοκομείο; τής; Γαλλικής; πόλεως; Σαιντ-'Ομερ; ένοσηλεύοντο; κάποιος; άρρωστος; όνομα; Λαβέξ; ο; όποιος; ήταν; πολύ; δυσχεροτικό; εναντίον; ενός; νοσοκόμου; ο; όποιος; του; φερονόταν; με; ύπερβολικά; άσχημον; τρόπο; Τέλος; μιά; μέρα; σε; μιά; έξαψη; θυμού; ο; Λαβέξ; όρμησε; εναντίον; του; νοσοκόμου; τον; άρπαξε; άπ'; τον; λαιμό; και; τον; έστραγγάλισε; 'Επειτα; έτρεξε; και; σκαρφάλωσε; επάνω; στη; στέγη; του; νοσοκομείου; όπου; έβριανε; τέσσερες; ολόκληρες; μέρες; κρατώντας; τά; άστυνομικά; όργανα; σε; από; θησι; με; μόνο; τον; όπλα; τά; κεραμικά; τής; στέγης; με; τά; όποια; κατώρθωσε; να; πληγώση;—έλλοιους; σοβαρά; κι'; άλλους; ελαφρά;—άκετοϋς; χωροφύλακες; στρατιώτες; και; διαβάτες; Τέλος; συλληφθή; Και; έπειτα; άπό; κάμποσον; καιρό; γινότανε; μιά; δίχη; σχετική; με; αυτόν; στο; δικαστήριο; του; Ντουαί; 'Αλλά; ποιος; νομίζετε; διι; ήταν; ο; κατηγορούμενος; στο; δικη; έκείνη; ;

'Απλούστατα; ο; ύπονομαρχης; του; Σαιντ-'Ομερ; και; ο; άντι-σπαγγέλης; Και; έξέρετε; γιατί; ; Διότι; μη; άντέχοντας; να; βλέπουν; να; έξευτελιζείται; έτσι; το; Κράτος; και; ή; έξουσία; του; με...κεραμικά; άπερπίσσαν; επί; τέλους; και; με; κίνδυνο; τής; ίδιας; τους; ζωής; και; σκαρφάλωσαν; την; τεταρτή; ημέρα; στη; στέγη; του; νοσοκομείου; για; να; πιάσουν; τον; Λαβέξ; 'Εκείνος; μόλις; τους; ελδε; όρμησε; εναντίον; τους; όπλισμένους; με; δυό; τεράστια; τουβλά; 'Εκείνοι; με; την; ιδέα; ότι; βρισκότανε; 'εν; νομίμω; άμύνη; έβγαλαν; τά; περισσορά; τους; επυροβόλησαν; εναντίον; του; Λαβέξ; και; τον; έτραυματίσαν; στο; ίνα; πόδι; 'Ο; Λαβέξ; μένα; άπό; την; φυλακή; ύπέλαβε; μήνους; εναντίον; τους;

> Και... πράγμα; άπίστευτο ! Τό; δικαστήριο; παραδέχθηκε; διι; δεν; ύπηρχε; περίπτωση; νομίμου; άμύντης; όσως; κατεδικάσε; σε; έξι; μηνών; φυλάκιση;

